

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Одинаева Абдуманона Ибрагимовича «Топонимия и микротопонимия Центральной Сады Горной Масчы (лингвистический аспект)» по специальности: 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Ономастика (от греч. *ονομαστική (τέχνη)* - искусство давать имена) - раздел лингвистики, исследующий имена собственные. Термином «ономастика» называют также совокупность имен собственных, обозначаемая также и термином «онимия». Ономастика традиционно делится на разделы в соответствии с категориями объектов, носящих собственные имена: антропонимика, топонимика, зоонимика, астронимика и т.д. Ономастика делит имена собственные на реалионимы (реальные, действительные) и мифонимы (вымышленные). В зависимости от языковых особенностей имен собственных ономастика делится на литературную и диалектную; реальную и поэтическую, современную и историческую, теоретическую и прикладную.

По своей сущности являясь лингвистической, ономастика включает географический, исторический, этнографический, культурологический, социологический, литературоведческий компоненты, содействующие определить специфические характеристики именуемых объектов и традиции, связанные с их именами, что делает эту науку самостоятельной и автономной дисциплиной, применяющей в основном лингвистические методы, тесно связанные с гуманитарными науками, а также наук, связанных с Землей и Вселенной. Имена реагируют преобразования в обществе, следовательно, ономастика может служить хронологизатором исторических и археологических памятников. Они могут переживать также созданную эпоху, сохраняя данные более древнего положения языка, и содержат огромную языковую, географическую и историческую информацию, получение которых возможно только с применением разных методов.

В данном аспекте диссертация Одинаева А.И. посвящённая лингвистическому исследованию топонимии и микротопонимии Центральной Сады Горной Масчи, считается актуальной и имеет важную научно-практическую значимость.

Рецензируемая диссертационная работа, охватывающая комплексное исследование топонимии и микротопонимии, представляя особую научную значимость, включает в себя всесторонний лингвистический анализ одного из очень древних регионов Республики Таджикистан.

Актуальность темы исследования заключается в том, что впервые подвергнута системному исследованию топонимии и микротопонимии одного из горных регионов Республики Таджикистан, до настоящего времени не изученные специалистами-лингвистами достаточным образом.

Особо важным с позиции языкознания, истории и географии является то, что диссертант собрал, классифицировал, систематизировал и рассмотрел также географические названия, в настоящее время вышедшие из сферы применения в таджикском языке.

В диссертационном исследовании встречаются личные и, вероятно, субъективные умозаключения, что свидетельствует о научной подготовленности диссертанта, и с другой стороны - представляют материал для размышления.

В диссертационной работе использован большой научный материал, представленный в библиографии, в свою очередь оказывающий содействие занимающимся изучением топонимикона древних регионов республики.

Автор диссертационного исследования, опираясь на главные теоретические положения, содержащиеся в научно-исследовательских трудах отечественных и зарубежных лингвистов разных направлений, особенно научные разработки известных зарубежных и таджикских ученых-лингвистов (О.Гафурова, Р.Х.Додыхудоева, Н.Абдуллоева, Н.Офаридоева, А.Девонакулова, Ш.Хайдарова, Ш.Исмоилова, А.Абдунабиева, Дж.Алими, О.Махмаджонова, А.Насраддиншоева и Р.Шоева), продуктивно решает задачи выявления и

конкретизации особенностей географических названий в целом, и в частности, специфические характеристики топонимической лексики, установление структурно-словообразовательных и лексико-семантических особенностей.

Диссертант последовательно и логически объясняет главные предпосылки разработки лингвистической теории топонимики.

Достоверность и обоснованность научных результатов обеспечены надёжной теоретической основой диссертации (список литературы охватывает более 150 наименований отечественных и зарубежных научных работ), с применением обширного фактологического материала, считающегося основным источником исследования, научно обоснованной классификацией и систематизацией материала, конкретностью лингвистической интерпретации.

Научным результатом работы является подробный анализ и интерпретация лингвистических особенностей топонимии и микротопонимии Центральной Сады Горной Масчи, включая: - сбор топонимов региона и их представление в лингвистическом аспекте; - исследование топонимов и микротопонимов региона в аспекте их структуры; - лексико-семантический анализ топонимов и микротопонимов региона; - определение, по мере возможности, истории происхождения некоторых топонимов и микротопонимов.

Достоверность, обоснованность и новизна научных положений не вызывают сомнений. Они прошли апробацию в ходе обсуждения на различных научно-практических конференциях и семинарах.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что впервые в иранской лингвистике введён в научный обиход богатый топонимический фактологический материал Центральной Сады Горной Масчи.

Практическая значимость работы. Результаты научной работы и собранный материал могут способствовать разработке и созданию единого словаря антропонимов таджикского языка. Также, данное исследование

поможет определить источники формирования топонимов таджикского и других языков, пути, методы образования названий.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа включает в себя введения, трех глав, заключения и библиографии.

Во Введении обоснована актуальность темы исследования, указаны цели и задачи, степень исследованности темы, её теоретическая и практическая значимость работы, методы исследования, прокомментирована структура диссертации.

Диссертационная работа Одинаева А.И. оценивается как самостоятельно выполненное исследование, в котором раскрываются специфические особенности топонимии и микротопонимии Центральной Сады Горной Масчи.

В заключении достаточно конкретно излагаются выводы и обобщения по всем основным характеристикам исследования.

Научные выводы и заключение автора в конце работы изложены конкретно и ясно.

Автореферат полностью соответствует диссертации: в сжатой и лаконичной форме отражает основное содержание и структуру диссертации, включает обоснование актуальности, новизны исследуемой темы, практической значимости, основные выводы исследования и список опубликованных работ по данной проблематике.

В диссертационной работе, наряду с научными достижениями и результатами, встречаются некоторые недостатки и недочеты, исправление которых может повысить научную ценность исследования:

1. В диссертации мало уделено внимание некоторым важным сторонам структурно-словообразовательного анализа материала. Например, характеристика простых географических названий всего охватывает 1 страницу, составные топонимы и антропонимы 2 страницы, топонимы-словосочетания 7 страниц. Следовало бы более подробно остановиться на структурно-словообразовательные особенности материала, поскольку в

подобных исследованиях именно такая постановка вопроса дает более ценную информацию о становлении и развитии топонимических материалов;

2. Основной текст диссертации охватывает более 125 страниц, что по нашему мнению недостаточно для проведения подобного анализа;

3. В подразделе «Топонимы и микротопонимы, языковой генезис которых не установлен», охватывающий всего два абзаца, не приведен ни один пример таких географических названий.

4. Как известно, топонимия подразделяется еще на несколько видов по объектам номинации (ойконимия, гидронимия, оронимия, спелеонимия, дромонимия, некронимия, экклезионимия и др.). К сожалению, диссертантом не проведен анализ по данной общепринятой классификации названий географических объектов;

5. Введение диссертации отличается от текста автореферата. Так, например, в тексте автореферата отсутствует теоретическая значимость исследования как одного из требований к составлению автореферата диссертации.

Стиль и оформление. Диссертация в целом написана грамотным языком, обеспечена достаточным количеством диаграмм и рисунков.

Оценка публикаций. Основные результаты работы с достаточной полнотой изложены в 10 публикациях, в том числе 4 статьях в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ для публикаций результатов диссертаций, также 6 статьях, опубликованные в других научных журналах и изданиях.

Содержание автореферата правильно и в достаточной степени отражает основные положения диссертации, её выводы и результаты.

Оценивая диссертационную работу в целом, несмотря на указанные в отзыве недостатки, следует заключить, что она является завершённым научным исследованием, выполненным лично автором, в котором решена конкретная научная проблема - система топонимии и микротопонимии Центральной Сады Горной Масчы (лингвистический аспект).

Считаю, что представленная работа выполнена на высоком научном уровне, удовлетворяет требования, предъявляемые к кандидатским диссертациям, а её автор Одинаев Абдуманон Ибрагимович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Официальный оппонент:

доктор филологических наук, профессор
Кулябского госуниверситета им.

А.Рудаки: Дж. Алими

Адрес: 735360, Республика Таджикистан,
Хатлонская область, г.Куляб, ул.С.Сафарова - 16,
Тел: 918112662, E-mail: alimi-62@mail.ru
07.05.2018

Подпись профессора Дж.Алими заверяю:

начальник ОК и СЧ КГУ им.А.Рудаки: Давлатов М.А.

